

# 从拼凑之作到影史最赚钱 “速激”系列还能撑多久？

《速度与激情10》率先在中国公映，目前总票房已过8亿元。这部140分钟的影片“未完待续”，结束在主要角色刚登场的时刻，男主角唐和宿敌的正面对决正要开始就踩了一脚急刹车。被砍成两半的电影会像制片方所许诺的，为整个系列画上句号吗？现在看起来充满不确定，毕竟连死去的角色都可以满血归来，对这个违背地心引力和牛顿定律的电影系列来说，没有“不可能的任务”。

第一部《速度与激情》只是部赚快钱的B级片，谁能想到22年后它成为和邦德、碟中谍、DC以及漫威群英会同等重要的系列电影，而且几乎是21世纪以后新创电影系列仅存的硕果。

## 从拼凑之作到影史最赚钱的系列之一

在“速激9”和“速激10”里，虽然主角“唐老大”及其家人们足迹遍布全球，从欧亚交界的阿塞拜疆和格鲁吉亚到地中海文明中心的梵蒂冈，外景地的选择只是为了制造景观的需要，无法被赋予更多剧情的深意，这个系列自始至终是挥霍的飙车场面和荒唐的肥皂剧剧情简单粗暴叠加。

2001年的《速度与激情》是一部仓促拍成的拼凑之作，主创从一篇杂志文章里得到灵感，影片主线

情节挪用了凯瑟琳·毕格罗在1991年导演的《惊爆点》，片名来自“B级片之王”罗杰·科曼制片的一部老电影，这种种操作搁在今天会有抄袭之嫌而被口诛笔伐。当年的制片和导演抱着“赚一票就跑”的心态，找来范·迪塞尔和保罗·沃克，迪塞尔虽然之前出演过斯皮尔伯格导演的《拯救大兵瑞恩》，但他和当时的保罗·沃克都被视为“影碟店演员”，因为他们主演的电影大多直接发行影碟。万万没想到，这部投资3800万美元的飙车爽片，最终获得2亿美元

票房。这样的投资回报，不拍续集很难收场。

当年的迪塞尔并不看好“速激”系列，他接连缺席了第二部和第三部。2006年，华裔导演林诣彬拍摄了《速度与激情3：东京漂移》，一扫之前两部“飙车警匪片”的散漫混乱，确立了一个电影品牌鲜明的个性和卖点：把汽车作为和演员同等重要的角色。于是，迪塞尔以主演和制片人的双重身份回归《速度与激情4》，他把职业生涯的赌注押到了这个电影系列中，若干年后，他的名字和“速激”无法拆分。

## 角色人设和演员光环掩饰剧情短板

由于项目早期欠缺规划，三部电影留下一堆混乱的人物和时间线，但这个短板阴差阳错地成就了后来的“唐老大家庭宇宙”。“家庭”这个概念来自迪塞尔的提议，因为对第四部剧本初稿故事线的不满意，他提出把“家庭观念”作为和飙车动作戏平行的文戏逻辑。影片里的“家庭”，既有唐和老母亲、妹妹米娅、爱人莱蒂，以及好友兼妹夫布莱恩之间由传统血缘和婚姻缔结的亲属网络，也有唐和罗曼、泰吉、韩、拉姆齐这群萍水相逢但志趣相投的伙伴们组成友谊维系的大家庭。

从2009年到2017年的8年

中，先后四部续作尽管故事线浮皮潦草，但是在时间的积累中，充满个性的演员们赋予了片中角色凌驾于剧情的个人魅力，也制造了种种游离于情节和大场面之外的幽默细节。比如迪塞尔扮演的唐永远慢条斯理说话的模样，莱蒂散发着远远大于她娇小个头的强大气场，活宝式的罗曼成了抢镜讨喜的“丑角”。至于扮演布莱恩的保罗·沃克在拍摄第七部时因车祸去世，更是给整个系列笼上一层让人扼腕的多愁色彩。

从第四部起，作为制片人的迪塞尔让影片的投资规模水涨船高，

也借助个人的人脉，先后吸引“巨石”强森、杰森·斯坦森、盖尔·加朵、海伦·米伦、查理兹·塞隆等超级巨星出演戏份不等的配角，花哨的角色人设和演员光环结合制造的吸引力效应，遮掩了全系列影片剧作层面的单一匮乏。譬如在第十部里，反派但丁和唐之间血仇的情理逻辑不重要，浓墨重彩突出演员杰森·莫玛叠加于这个角色的标签化个性：招摇的扮相和壮汉身材形成的反差萌，咏叹调式浮夸性情和残忍冷血反社会人格的一体两面，这个人物漫画式的外在姿态，胜过他内在的合理性。

## “汽车”和“家庭”：情感满足机制的两个支点

从第三部起，林诣彬导演成就了这个系列在奇观电影领域的核心竞争力，即对汽车功能无所不用其极的想象式开发，并相应物尽其用的毁灭式损耗。在第八部，汽车飞了起来；到第九部，牛顿都无法阻止主角团开车上天放卫星。相比之下，刚上映的第十部里，唐驾车在河边飞檐走壁或顺着水坝陡坡冲入深潭，竟显出了尊重地心引力的谦卑。汽车滑出飞行中的军

用飞机机舱，空降在高速路上，老式福特汽车改装配上加农炮——这个系列的制作趣味就在于持续地挑战观众对“拥有汽车”和“耗费汽车”的想象边界，无节制地输出飞车大场面。

有意思的是，唐和朋友们每次行动的内驱力，并非出于高远宏大的目标，而是质朴直接的“救救家人”。至于每次行动成功后的烧烤啤酒聚会，更是字面意义的“为了家

人的团聚”。对“家庭”观念的强调，是好莱坞主流电影意料中的陈词滥调，但“速激”系列的趣味是在套路中爆发了领先于行业潮流的“当代性”——当邦德、美国队长和伊桑·亨特们还在理所当然地讲述“白人男性闯天下”的传奇时，“唐的家族团队”早早实践了族裔和性别的多样化。就这一点而言，无论“速激”的未来驰向何方，它的确是无可争议的、这个时代的电影品牌。柳青

## 《流浪地球2》 走进维也纳联合国总部

新华社维也纳6月2日电 中国常驻维也纳联合国代表团与中国电影集团公司2日联合主办联合国和平利用外空委员会第66届会议边会暨“《流浪地球2》走进联合国”活动。

中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表李松，联合国和平利用外空委员会第66届会议主席欧姆兰及各国参加外空委会议代表团、常驻维也纳代表团外交官等200多人出席活动。

当天中午，维也纳国际中心莫扎特厅人头攒动，气氛热烈。与会人士共同观看了《流浪地球2》电影精彩片段剪辑，踊跃与主创团队互动交流。

欧姆兰致辞说，这部影片展现的创造力、创新力、科技实力揭示了世界未来。各国在外空应致力于合作，而非执迷于竞争，各国需要牢记人类在外空的唯一身份：我们是同属一个地球的公民。

李松在致辞中表示，《流浪地球》系列电影展现了中国大力发展航天科技的人类情怀和积极推动外空国际合作的大国担当。中国将继续致力于加强交流合作，共同探索宇宙奥秘，推动航天科技更好地造福各国人民。

《流浪地球2》导演郭帆表示，主创团队希望向全球观众传达中国始终从世界和平与发展的大义出发，努力为世界奉献更多智慧、提供更多方案、传递更多信息的理念，愿中国科幻电影能够为世界和平利用外空增添助力。

## 《前任4：英年早婚》 韩庚郑恺老友重逢



日前，由“前任”系列导演田羽生执导，韩庚、郑恺领衔主演的爱情喜剧电影《前任4：英年早婚》发布“老友重逢”版海报，老搭档韩庚、郑恺合体亮相回归，同时也勾起了一波“前任”系列横跨十年的情怀“回忆杀”。

从2013年“前任”系列第一部《前任攻略》的正式上映，独特犀利的喜剧风格、极致鲜活的人物刻画，戳中了当代社会爱情痛点；到2017年上映的《前任3：再见前任》，“前任”系列宛如一面照出爱情百态的镜子，生动地描绘出了一本“现代爱情图鉴”。

“前任”系列陪伴观众走过了“暗恋、相恋、分手”这一笑泪齐飞的真实人生阶段，和观众一起共同成长。在电影《前任4：英年早婚》中，韩庚饰演的孟云与郑恺饰演的余飞，同样迎来了人生下一阶段的全新情感命题：人为什么要结婚？患上“分手后遗症”的孟云、即将与女友步入“结婚冷静期”的余飞，将如何在人生的转折点探讨“结婚”和爱情的本质，令人十分好奇。

影片有望在今年与全国观众见面。 影文

